
 

 

                                          PRE-BOARD EXAMINATION(2023-24)                                     (M)                      

CLASS X 

SUBJECT : HINDI (002) 

Comprehensive Assessment Feedback 

विस्ततृ आकलन प्रततपुष्टि  
Time Allowed: 3 hours                                                                                 Maximum Marks:80 

समय : 3 घंिे                                                       अधिकतम अंक : 80  

 
सामान्य निरे्दश: 
1- इस प्रश्िपत्र में र्दो खंड हैं- खंड 'क' और ख'। खंड-क में वस्तुपरक/बहुववकल्पी और खंड-ख में 
वस्तुनिष्ठ/वर्णिात्मक प्रश्ि दर्दए गए हैं।  
2- प्रश्िपत्र के र्दोिों खंडों में प्रश्िों की संख्या 17 है और सभी प्रश्ि अनिवायण हैं। 
3- यथासंभव सभी प्रश्िों के उत्तर क्रमािुसार लिखखए।  
4- खंड 'क' में कुि 10 प्रश्ि हैं, जििमें उपप्रश्िों की संख्या 44 है। दर्दए गए निरे्दशों का पािि करते हुए 
40 उपप्रश्िों के उत्तर रे्दिा अनिवायण है। 
5- खंड 'ख' में कुि 7 प्रश्ि हैं, सभी प्रश्िों के साथ उिके ववकल्प भी दर्दए गए हैं। निरे्दशािुसार ववकल्प 
का ध्याि रखते हुए सभी प्रश्िों के उत्तर र्दीजिए। 

खंड – अ (अपठित अंश) 
प्रश्ि 1. निम्िलिखखत गदयांश पर आधाररत बहुववकल्पी प्रश्िों के सवाणधधक उपयुक्त ववकल्प चुिकर 
लिखखए-                                                                         (1x5=5) 
इस र्दनुिया की उत्पवत्त होते ही आि के र्दौर की भाषाएं अजस्तत्व में िहीं आई थी। पहिे के समय में 
आदर्दमािवों की अपिी अिग भाषा हुआ करती थी। फिर िैसे युग आगे बढ़ता गया तब िई-िई भाषाओं 
का निमाणर् होिे िगा। उन्हीं भाषाओं में से एक हमारी रािभाषा दहरं्दी है। ऐसे रे्दखा िाए तो संस्कृत भाषा 
जिसे हम आयण भाषा भी बोि सकते हैं, को सबसे पुरािी भाषा का र्दिाण दर्दया िाता है। यह भाषा ईसा से 
पांच हिार वषण पहिे ही अजस्तत्व में आ गई थी। और इसी भाषा से िन्म हुआ दहरं्दी भाषा का। बहुत से 
िोगों का यह मत है फक दहरं्दी भाषा को िगातार एक हिार वषों से लिखा और बोिा िा रहा। साि र्दर 
साि बीतिे पर इस भाषा के बोििे और लिखिे की शैिी में और निखार आता गया। भारत में एक समय 
ऐसा भी था िब दहरं्दी भाषा से पूरे ववश्व में भारत रे्दश का संरे्दश गया। यह समय था स्वतंत्रता संग्राम 
का। इस र्दौर में अिेक कववयों और िेखकों िे स्वतंत्रता की इस िडाई में अपिे कृनतयों के माध्यम से 
बढ़ चढ़कर दहस्सा लिया। गांधीिी िे तो यह तक बोि दर्दया था फक भारत बबिा दहरं्दी के सूिा है। फिर 



 

 

एक दर्दि भारत के लिए एक सुिहरा अवसर आया िब भारत रे्दश हमेशा के लिए बिदिश गुिामी से 
आिार्द हो गया।  आखखरकार दहरं्दी भाषा को अपिा मुकाम हालसि हो गया। 14 लसतंबर 1949 को सरकार 
के आरे्दश पर हमिे इस भाषा को हमारी रािभाषा के रूप में सहषण स्वीकार कर लिया। भारत को आजार्दी 
लमििे से पहिे और लमििे के तरंुत बार्द में िोगों के मि में दहरं्दी भाषा के प्रनत प्रेम का सैिाब उमड़ 
पड़ा। चाहे लसिेमा िगत हो या पबत्रका, हर कोई दहरं्दी को सवणशे्रष्ठ भाषा माििे िगा।  
 
(क) आजार्दी से पहिे और उसके बार्द िोगों के मि में फकस भाषा के प्रनत प्रेम का सैिाब उमड़ पड़ा। 
           A. संस्कृत भाषा 
           B. दहन्र्दी भाषा 
           C. तलमि भाषा  
           D. तेिुगू भाषा  
A संस्कृत भाषा (गित) 
 
B हिन्दी भाषा (सही)  
C तमिल भाषा (गित) 
 
D तेलुग ूभाषा (गित) 

A संस्कृत भाषा - गदयांश के अिुसार संस्कृत के प्रनत प्रेम का सैिाब िहीं 
उमड़ा। 
B दहरं्दी भाषा - गदयांश के अिुसार दहरं्दी के प्रनत प्रेम का सैिाब उमड़ा। 
C तलमि भाषा - गदयांश के अिुसार तलमि के प्रनत प्रेम का सैिाब िहीं 
उमड़ा। 
D तेिुगु भाषा – गदयांश के अिुसार तेिुगु के प्रनत प्रेम का सैिाब िहीं 
उमड़ा। 

 
(ख) गदयांश के अिुसार दहरं्दी को सवणशे्रष्ठ भाषा कौि-कौि माििे िगे ? 
           A. किा और मिोरंिि िगत।   
           B. सादहत्य और संस्कृनत िगत। 
           C. लसिेमा और पबत्रका िगत। 
           D. मूनतण और धचत्र किा िगत। 

A कला और िनोरंजन 
जगत ( गित) 
 
B  साहित्य और 
संस्कृतत जगत (गित) 

A गदयांश में किा और मिोरंिि िगत के दवारा दहरं्दी को सवणशे्रष्ठ भाषा 
माििे का उल्िेख िहीं है। 
 
B गदयांश में सादहत्य और संस्कृनत िगत के दवारा दहरं्दी को सवणशे्रष्ठ 
भाषा माििे का उल्िेख िहीं है। 



 

 

 
C मसनेिा और पत्रिका 
जगत (सही)  
 
D िूतति और चिि कला 
जगत (गित) 

 
C गदयांश में लसिेमा और पबत्रका िगत के दवारा दहरं्दी को सवणशे्रष्ठ भाषा 
माििे का उल्िेख है। 
 
D गदयांश में मूनत ण और धचत्रकिा िगत के दवारा दहरं्दी को सवणशे्रष्ठ भाषा 
माििे का उल्िेख िहीं है। 

 
(ग) कथि (A) और कारर् (R) को पढ़कर उपयुक्त ववकल्प चुनिए? 
     कथि (A) - संस्कृत भाषा को सबसे पुरािी भाषा का स्थाि दर्दया िाता है। 
     कारर् (R) - संस्कृत भाषा हिारों वषों से अजस्तत्व में है। 
            A. कथि (A) गित है, फकन्तु कारर् (R) सही है|  
            B. कथि (A) और कारर् (R)  र्दोिों सही हैं| 
          C. कथि (A) सही है और कारर् (R) कथि (A) के संर्दभण में सही िहीं है|   
            D. कथि (A) गित है और कारर् (R) कथि (A) के संर्दभण में सही है| 

A कथन (A) गलत िै, 
ककन्त ुकारण (R) सिी िै| 
(गित) 
 
B  कथन (A) और कारण 
(R)  दोनों सिी िैं|(सही) 
 
C कथन (A) सिी िै और 
कारण (R) कथन (A) के 
संदभि िें सिी निी ं िै|   
(गित)  
 
D कथन (A) गलत िै और 
कारण (R) कथन (A) के 
संदभि िें सिी िै| (गित)   

A कथि A सही है िबफक ववकल्प में इस कथि को 
गित कहा गया है। 
 
 
B कथि A और कारर् R र्दोिों सही होिे के कारर्। 
 
 
C कथि A और कारर् R र्दोिों को ववकल्प में गित 
कहे िािे के कारर्। 
 
 
 
D कथि A सही है िबफक ववकल्प में इस कथि को 
गित कहा गया है। 
 

कथि A - संस्कृत 
भाषा को सबसे 
पुरािी भाषा का 
स्थाि दर्दया िाता 
है - गदयांश के 
अिुसार सही है। 
 
कारर् R - संस्कृत 
भाषा िजारों वषों स े
अस्स्तत्व िें िै। - 
सही है तथा यह 
कथि A की सही 
व्याख्या है क्योंफक 
गदयांश के अिुसार 
संस्कृत भाषा ईसा 



 

 

 से पााँच हिार वषण 
पहिे ही अजस्तत्व 
में आ गई थी। 

 
(घ) ‘गांधी िी िे यह भी कहा फक बबिा दहरं्दी के भारत सूिा है।‘ इस कथि के संर्दभण में निम्िलिखखत 
में से कौि सा/ से तकण  सही है 
1- दहरं्दी भारत की आत्मा है। 
2- दहरं्दी को रािभाषा के रूप  में स्वीकार फकया गया है। 
3- गांधी िी दहरं्दी को सम्माि की दृजष्ि से रे्दखते थे। 
  A. ववकल्प 1 सही है। 
  B. ववकल्प 1और  2 सही है। 
  C. ववकल्प 1, 2 और 3 एक सही है। 
  D. ववकल्प 2 और 3 एक सही है। 
A ववकल्प 1 सिी 
िै।(गित) 
 
B  ववकल्प 1और  2 सिी 
िै। (गित)  
 
C ववकल्प 1, 2 और 3 
एक सिी िै। (सही)   
 
 
 
 
 
 
D ववकल्प 2 और 3 एक 
सिी िै। (गित)   

A क्योंफक इसमें तकण  1 को ही सही बताया गया है। 
 
 
B क्योंफक इसमें तकण  1 और 2 को ही सही बताया गया है। 
 
 
C तीिों तकण  सही होिे के कारर्।  
तकण  1 सही है क्योंफक दहरं्दी भारत रे्दश में सबसे बड़े आबार्दी और भू-भाग 
दवारा व्यवहार में िाई िािे वािी भाषा है, भारत की प्रमुख संपकण  भाषा। 
तकण  2 सही है क्योंफक संववधाि में दहरं्दी भाषा को रािभाषा के रूप में स्वीकार 
फकया गया है। 
तकण  3 सही है क्योंफक गांधी िी का यह कथि फक बबिा दहरं्दी के भारत सूिा 
है गााँधी िी का दहरं्दी के प्रनत सम्माि को र्दशाणता है।   
 
D क्योंफक इसमें तकण  2 और 3 को ही सही बताया गया है। 



 

 

 
(ङ) हमिे दहरं्दी भाषा को हमारी रािभाषा के रूप में कब स्वीकार फकया ? 
           A. 1949 में  
           B. 1950 में  
           C. 1948 में  
           D. 1952 में 
A 1949 िें (सही)  
B 1950 िें (गित)  
C 1948 िें (गित)  
D 1952 िें (गित)   

A क्योंफक दहरं्दी को रािभाषा के रूप में 1949 में ही स्वीकार फकया गया था। 
B क्योंफक 1950 वषण का उल्िेख गित है। 
C क्योंफक 1948 वषण का उल्िेख गित है।  
D क्योंफक 1952 वषण का उल्िेख गित है। 

 
 
सुझाि – 
1. ववदयाथी गदयांश को कम से कम र्दो बार अच्छी तरह पढ़ें। 

2. पठि समय का प्रयोग करते हुए गदयांश से िुडे़ प्रश्िों को अच्छी तरह समझ िें।  

3. गदयांश के कें द्रीय भाव को समझिे के बार्द दर्दए गए प्रश्िों के उत्तर र्दें। 
4. ‘कथि और कारर्’ के प्रश्ि हि करते समय ध्याि र्दें फक केवि कथि और कारर् का सही होिा ही पयाणप्त 

िहीं है। कारर् R, कथि A की सही व्याख्या करता है या िहीं इस बात पर ध्याि रे्दिे के बार्द ही उधचत ववकल्प 
का चुिाव करें। 

 
प्रश्ि 2. निम्िलिखखत पदयांश पर आधाररत बहुववकल्पी प्रश्िों के सवाणधधक उपयुक्त ववकल्प चुिकर 
लिखखए-                                                                       (1x5=5) 
हम र्दीवािों की क्या हस्ती,  
आि यहााँ कि वहााँ चिे । 
मस्ती का आिम साथ चिा,  
हम धूि उड़ाते िहााँ चिे । 
 
आए बिकर उल्िास कभी,  
आंसू बिकर बह चिे अभी 
सब कहते ही रह गए, अरे,  



 

 

तुम कैसे आए, कहााँ चिे। 
 
फकस ओर चिे? मत ये पूछो,  
बस, चििा है इसलिए चिे 
िग से उसका कुछ लिए चिे,  
िग को अपिा कुछ दर्दए चिे। 
 
र्दो बात कहीं, र्दो बात सुिी,  
कुछ हंसे और फिर कुछ रोए 
छक कर सुख-र्दुुःख के घूाँिों को,  
हम एक भाव से वपए चिे। 
 
 (क) कवव फकसको कुछ रे्दकर िािे की बात कर रहा है? 
            A. स्वयं को  
            B. पररवार को 
            C. घर को 
            D. िग को 
A स्वयं को (गित)  
B पररवार को(गित)  
C घर को (गित)  
D जग को (सही)    

A क्योंफक कवव स्वयं की बिाय िग को रे्दिे की बात कर रहा है। 
B क्योंफक कवव पररवार की बिाय िग को रे्दिे की बात कर रहा है। 
C क्योंफक कवव घर की बिाय िग को रे्दिे की बात कर रहा है। 
D क्योंफक कवव िग को रे्दिे की बात कर रहा है। 

 
(ख) कवव फकसके घूंिो को पीिे की बात कर रहा है? 
            A. र्दखु के 
            B. सुख के 
            C. सुख-र्दुुःख के 
            D. प्रेम के 
A दखु के (गित)  
 

A ववकल्प A में लसर्ण  र्दखु लिखा हुआ है िबफक काव्यांश में सुख और र्दखु 
र्दोिों के घूिों को पीिे की बात की गई है। 



 

 

 
B  सुख के (गित)  
 
 
C सुख-दुुःख के (सही)  
 
D प्रेि के (गित)     

B ववकल्प B में लसर्ण  सुख लिखा हुआ है िबफक काव्यांश में सुख और र्दखु 
र्दोिों के घूिों को पीिे की बात की गई है। 
 
C काव्यांश में सुख और र्दखु र्दोिों के घूिों को पीिे की बात की गई है। 
 
D ववकल्प D में लसर्ण  प्रेम लिखा हुआ है िबफक काव्यांश में सुख और र्दखु 
र्दोिों के घूिों को पीिे की बात की गई है। 

 
(ग)  मस्ती का आिम साथ चिा,  
हम —----------उड़ाते िहााँ चिे। 
            A. धूि 
            B. कुहरा 
            C. हवा 
            D. धुआाँ 
A धूल (सही)  
B कुिरा (गित)  
C िवा (गित) 
D धुआाँ (गित)     

A ‘धूि’ काव्य की पंजक्त में प्रयुक्त शब्र्द होिे के कारर्। 
B कुहरा का काव्यांश में उल्िेख ि होिे के कारर्। 
C हवा का काव्यांश में उल्िेख ि होिे के कारर्। 
D धुआाँ का काव्यांश में उल्िेख ि होिे के कारर्। 

 
(घ) कथि (A) और कारर् (R) को पढ़कर उपयुक्त ववकल्प चुनिए? 
     कथि (A) - आए बिकर उल्िास कभी, आाँसू बिकर बह चिे अभी। 
     कारर् (R) – आाँसू और उल्िास एक र्दसूरे के साथी हैं । 
            A. कथि (A) गित है, फकन्तु कारर् (R) सही है|  
            B. कथि (A) और कारर् (R) र्दोिों सही हैं |  
       C. कथि (A) सही है और कारर् (R) कथि (A) के संर्दभण में सही िहीं है|   
            D. कथि (A) गित है और कारर् (R) कथि (A) के संर्दभण में सही है| 
A कथन (A) गलत िै, ककन्तु 
कारण (R) सिी िै|(गित) 
 

A कथि A सही है िबफक ववकल्प में कथि A को 
गित कहा गया है। 
 

कथि A – आए 
बिकर उल्िास 
कभी, आसूाँ बिके 



 

 

B  कथन (A) और कारण (R)  
दोनों सिी िैं |(गित) 
 
C कथन (A) सिी िै और 
कारण (R) कथन (A) के 
संदभि िें सिी निीं िै|  (सही) 
 
D कथन (A) गलत िै और 
कारण (R) कथन (A) के 
संदभि िें सिी िै|(गित)   

B कथि A सही है और R गित है िबफक ववकल्प 
में र्दोिों को सही कहा गया है। 
 
C कथि A सही है िबफक कारर् R कथि A के 
संर्दभण में सही िहीं है। 
 
 
D कथि A सही है िबफक कारर् R कथि A के 
संर्दभण में सही कहा गया है। 
 

बह चिे अभी – 
पदयांश में वखर्णत 
है/ पदयांश के 
अिुसार सही है। 
 
कारर् R – आाँसू 
और उल्िास एक 
र्दसूरे के साथी हैं। - 
सही िहीं है तथा 
पदयांश के अिुसार 
कथि A की सही 
व्याख्या िहीं है।  

 
(ङ) कुछ _________ और फिर कुछ रोए । 
           A.  रोए 
           B.  गाए 
           C.  हाँस े
           D.  मुस्कुराए 
 
A रोए (गित)   
B गाए (गित)  
C हाँसे (सही)  
D िुस्कुराए (गित)     

A ररक्त स्थाि में ‘रोए’ काव्यांश के अिुसार गित है। 
B ररक्त स्थाि में ‘गाए’ काव्यांश के अिुसार गित है। 
C ररक्त स्थाि में ‘हाँसे’ काव्यांश के अिुसार सही है। 
D ररक्त स्थाि में ‘मुस्कुराए’ काव्यांश के अिुसार गित है। 

 
सुझाि – 

1. ववदयाथी पदयांश को कम से कम र्दो बार अच्छी तरह पढ़ें। 

2. पठि समय का प्रयोग करते हुए पदयांश से िुडे़ प्रश्िों को अच्छी तरह समझ िें।  

3. पदयांश के कें द्रीय भाव को समझिे के बार्द दर्दए गए प्रश्िों के उत्तर र्दें। 



 

 

4. ‘कथि और कारर्’ के प्रश्ि हि करते समय ध्याि र्दें फक केवि कथि और कारर् का सही होिा ही पयाणप्त 
िहीं है। कारर् R, कथि A की सही व्याख्या करता है या िहीं इस बात पर ध्याि रे्दिे के बार्द ही उधचत 
ववकल्प का चुिाव करें। 

 
प्रश्न 3. तनदेशानुसार ‘रिना के आधार पर वाक्य भेद’ पर आधाररत पााँि बिुववकल्पी प्रश्नों ि ेसे ककन्िीं 
िार प्रश्नों के उत्तर दीस्जए -                                                      (1x4=4) 
(क) 'रात िुई और आकाश िें तारों का िेला लग गया’ इसका सरल वाक्य िोगा-  
          A. आकाश िें तारों का िेला लग गया क्योंकक रात िो गई।  
          B. रात को आकाश िें तारों का िेला लग गया। 
          C. आकाश िें तारों के िेला लगने के बाद, रात िो गई।  
          D. जब आकाश िें तारों का िेला तब रात िुई। 

A आकाश िें तारों का िेला लग गया क्योंकक रात िो गई। (गित)   
B  रात को आकाश िें तारों का िेला लग गया। (सही)   
C आकाश िें तारों के िेला लगने के बाद, रात िो गई।(गित)  
D जब आकाश िें तारों का िेला तब रात िुई । (गित)     

A क्योंफक यह संयुक्त वाक्य है। 
B क्योंफक यह सरि वाक्य है। 
C क्योंफक यह लमश्र वाक्य है। 
D क्योंफक यह लमश्र वाक्य है। 

 
(ख) 'झूठ बोलने पर उसने दंड पाया' - इसका संयुक्त वाक्य िोगा- 
           A. जैस ेतुिने झूठ बोला वैसे िी उसे दंड मिला। 
           B. तुम्िारे झूठ बोलने पर उसने दंड पाया। 
           C. उसने झूठ बोला, इसमलए दंड पाया।         
           D. तुम्िारे झूठ बोलने के बाद उसे दंड मिला। 

A जैस े तुिन े झूठ बोला वैसे िी उसे दंड 
मिला।(गित)   
Bतुम्िारे झूठ बोलने पर उसने दंड 
पाया।(गित)   
C उसने झूठ बोला, इसमलए दंड पाया। (सही)   
D तुम्िारे झूठ बोलने के बाद उसे दंड मिला। 
(गित)     

A लमश्र वाक्य होिे और कत्ताण का रूप (अन्य पुरुष से 
मध्यम पुरुष) बर्दििे के कारर्। 
B लमश्र वाक्य होिे और कत्ताण का रूप (अन्य पुरुष से 
मध्यम पुरुष) बर्दििे के कारर्। 
C क्योंफक यह संयुक्त वाक्य है। 
D सरि वाक्य होिे और कत्ताण का रूप (अन्य पुरुष से 
मध्यम पुरुष) बर्दििे के कारर्। 

 
(ग) 'सरला ने किानी सुनाई और िंजू रो पडी' इसका मिश्र वाक्य िोगा- 



 

 

           A. सरला के किानी सुनाने पर िंजू रो पडी। 
           B. सरला ने किानी सुनाई एव ंिंजू रो पडी। 
           C. सरला के किानी सुनाने के कारण िंजू रो पडी।            
           D. सरला ने ऐसी किानी सुनाई कक िंजू रो पडी। 

A सरला के किानी सुनाने पर िंजू रो पडी। (गित)   

 

B  सरला ने किानी सुनाई एवं िंजू रो पडी। (गित)   

 

C सरला के किानी सुनाने के कारण िंज ूरो पडी।        
(गित)   

 

D सरला ने ऐसी किानी सुनाई कक िंज ूरो पडी।(सही)      

A सरि वाक्य होिे के कारर्। 

 

B संयुक्त वाक्य होिे के कारर्। 

 

C सरि वाक्य होिे के कारर्। 

 
 

D लमश्र वाक्य होिे के कारर्। 

 

 
(घ) तनम्नमलखखत वाक्यों िें मिश्र वाक्य पििानकर नीिे हदए गए सबस ेसिी ववकल्प को िुतनए- 
           A. अमभनव सि बोलता िै, इसमलए वि ििान िै। 
           B. अमभनव इसमलए ििान िै क्योंकक वि सि बोलता िै। 
           C. अमभनव के सि बोलने के कारण वि ििान िुआ। 
           D. अमभनव ने सि बोला और वि ििान िुआ। 

A अमभनव सि बोलता िै, इसमलए वि ििान 
िै। (गित)   
B  अमभनव इसमलए ििान िै क्योंकक वि 
सि बोलता िै। (सही)    
C अमभनव के सि बोलने  के कारण वि 
ििान िुआ। (गित)   
D अमभनव ने सि बोला और वि ििान 
िुआ।(गित)      

A संयुक्त वाक्य होिे के कारर्। 
 
B लमश्र वाक्य होिे के कारर्। 
 
C सरि वाक्य होिे के कारर्। 
 
D संयुक्त वाक्य होिे के कारर्। 
 

 
(ङ) कॉलि 1 को कॉलि 2 के साथ सुिेमलत कीस्जए और सिी ववकल्प िुनकर मलखखए- 
 

कॉलि1 कॉलि2 



 

 

(1) सूयोदय िुआ और पक्षी बोलने लगे| (i) सरल वाक्य   

(2) जो व्यस्क्त शस्क्तशाली िै वि सब कुछ 
कर सकता िै। 

(ii) संयुक्त वाक्य  

(3) बच्ि ेकबड्डी खेल रिे िैं | (iii) मिश्र वाक्य  

   
ववकल्प  
           A. 1-iii  2-ii    3-i  
           B. 1-ii   2-iii   3-i   
           C. 1-ii   2-i   3-iii    
           D. 1-ii   2-i   3-iii 
 
A 1-iii  2-ii   3-i (गित)     
 
B  1-ii   2-iii  3-i (सही)    
 
C 1-ii   2-i  3-iii  (गित)   
 
D 1-ii   2-i  3-iii (गित)     

A कॉिम 1 और कॉिम 2 सही सुमेलित ि होि ेके कारर्। 
 
B कॉिम 1 और कॉिम 2 सही सुमेलित होिे के कारर्। 
 
C कॉिम 1 और कॉिम 2  सही सुमेलित ि होिे के कारर्। 
 
D कॉिम 1 और कॉिम 2  सही सुमेलित ि होिे के कारर्। 

 
सुझाि – 
1. ववदयाथी ‘रचिा के आधार पर वाक्य भेर्द’ की अवधारर्ा को अच्छे से समझें। 
2. ववदयाथी ध्याि र्दें फक वाक्य पररवतणि में काि और सवणिाम पररवतणि के बार्द भी एक समाि रहिा चादहए।  

 
प्रश्न 4. तनदेशानुसार ‘वाच्य’ पर आधाररत पााँि बिुववकल्पी प्रश्नों िें से ककन्िीं िार प्रश्नों के उत्तर दीस्जए-    

 (1x4=4) 
(क) कॉलि 1 को कॉलि 2 के साथ सुिेमलत कीस्जए और सिी ववकल्प िुनकर मलखखए- 
 

                  कॉलि 1 कॉलि 2 



 

 

(1) ववद्याचथियों द्वारा तनबंध मलखा गया | (i) कतृिवाच्य    

(2) सरोज से पढा निी ंगया। (ii) भाववाच्य  

(3) सुरेखा ने कववता पढी। (iii) कििवाच्य  

 
ववकल्प  
           A. 1-iii  2-ii    3-i 
           B. 1-ii   2-iii   3-i    
           C. 1-ii   2-i   3-iii    
           D. 1-i   2-ii    3-iii 
A 1-iii  2-ii   3-i (सही)      
 
B  1-ii   2-iii  3-i (गित)   
 
C 1-ii   2-i  3-iii  (गित)   
 
D 1-i   2-ii   3-iii (गित)      

A कॉिम 1 और कॉिम 2 सही सुमेलित होिे के कारर्। 
 
B कॉिम 1 और कॉिम 2 सही सुमेलित ि होि ेके कारर्। 
 
C कॉिम 1 और कॉिम 2 सही सुमेलित ि होि ेके कारर्। 
 
D कॉिम 1 और कॉिम 2 सही सुमेलित ि होि ेके कारर्। 

 
(ख) इनिें कििवाच्य का उदािरण िै - 
              A. वववेक द्वारा खेल खेला गया। 
              B. वववेक खेल खेलता  िै। 
              C. वववेक खेििा िहीं िािता है। 
              D. वववेक से खेल खेला निीं जाता। 
A वववेक द्वारा खेल खेला गया। (सही)      
 
B वववेक खेल खेलता िै। (गित)   
 
C वववेक खेलिा िहीं िािता है। (गित)   
 

A कमणवाच्य का सही उर्दाहरर् होिे के कारर्।  
 
B कतृणवाच्य का उर्दाहरर् होिे के कारर्। 
 
C कतृणवाच्य का उर्दाहरर् होिे के कारर्। 
 



 

 

D वववेक से खेल खेला निीं जाता। (गित)      D भाववाच्य का उर्दाहरर् होिे के कारर्। 
 

 
(ग) इनिें कतृिवाच्य का उदािरण िै - 
              A. ििात्िा गांधी से शांतत सन्देश निीं जाता। 
              B. ििात्िा गांधी न ेशांतत का संदेश हदया। 
              C. ििात्िा गांधी से शांतत सन्देश निीं हदया गया। 
              D. ििात्िा गांधी द्वारा शांतत सन्देश हदया गया| 
A ििात्िा गांधी से शांतत सन्देश निीं 
जाता। (गित)     
B  ििात्िा गांधी न ेशांतत का संदेश हदया। 
(सही)    
C ििात्िा गांधी से शांतत सन्देश निी ंहदया 
गया। (गित)   
 
D ििात्िा गांधी द्वारा शांतत सन्देश हदया 
गया| (गित)     

A कमणवाच्य का उर्दाहरर् होिे के कारर्।  
 
B कतृणवाच्य का सही उर्दाहरर् होिे के कारर्। 
 
C कमणवाच्य का उर्दाहरर् होिे के कारर्। 
 
 
D कमणवाच्य का उर्दाहरर् होिे के कारर्। 
 

 
(घ) 'बाल गोत्रबन भगत रोज प्रभाती गाया करते थे।' इसका भाववाच्य िोगा- 
               A बाल गोबबि भगत रोज प्रभाती गाते िैं।               
               B बाल गोबबि भगत रोज प्रभाती गाएाँगें। 
               C 'बाल गोत्रबन भगत द्वारा रोज प्रभाती गाया जाता था। 
               D बाल गोववदं भगत से रोज प्रभाती गाई जाती िै। 
A बाल गोबबि भगत रोज प्रभाती गाते िैं। (गित)      
 
B बाल गोववदं भगत रोज प्रभाती गाएाँगें। (गित)   
 
C बाल गोत्रबन भगत द्वारा रोज प्रभाती गाया जाता था। 
(सही)    

A कतृणवाच्य का उर्दाहरर् होिे के कारर्।  
 
B कतृणवाच्य का उर्दाहरर् होिे के कारर्। 
 
C भाववाच्य का सही उर्दाहरर् होिे के 
कारर्। 



 

 

 
D बाल गोववदं भगत से रोज प्रभाती गाई जाती िै। 
(गित)      

 
D कमणवाच्य का उर्दाहरर् होिे के कारर्। 
 

 
(ङ) 'राधा द्वारा पढा जाता िै।' वाक्य का कतृण वाच्य िोगा- 
                A. राधा पढती िै। 
                B. राधा से पढा निीं जाता। 
                C. राधा से पढा जाता िै। 
                D. राधा द्वारा पढा जाएगा।| 
A राधा पढती िै। (सही)       
B राधा से पढा निीं जाता। (गित)   
C राधा से पढा जाता िै। (गित)   
D राधा द्वारा पढा जाएगा। (गित)      

A कतृणवाच्य का सही उर्दाहरर् होिे के कारर्।  
B कमणवाच्य का उर्दाहरर् एवं निषेधात्मक होिे के कारर्। 
C कमणवाच्य का उर्दाहरर् होिे के कारर्। 
D कमणवाच्य का उर्दाहरर् होिे के कारर्। 

 
सुझाि – 
1. ववदयाथी ‘वाच्य’ की अवधारर्ा को अच्छे से समझें। 
2. ववदयाथी ध्याि र्दें फक वाच्य पररवतणि में काि और सवणिाम पररवतणि के बार्द भी एक समाि रहिा चादहए।  

 
प्रश्न 5. तनदेशानुसार ‘पद-पररिय’ पर आधाररत पााँि बिुववकल्पी प्रश्नों िें से ककन्िीं िार प्रश्नों के उत्तर 
दीस्जए –                                                                         (1x4=4) 
(क) रेखा पुस्तक पढती िै| रेखांककत अंश का पद-पररिय िोगा -  
                A. सकििक किया, कतृिवाच्य, स्िीमलगं, एक विन, वतििानकाल। 
                B. अकििक किया, भाववाच्य, पुस्ल्लंग, बिुविन, भूतकाल | 
                C. सकििक किया, कतृिवाच्य, स्िीमलगं, बिुविन, भववष्यतकाल। 
                C. अकििक किया, कििवाच्य, पुस्ल्लंग, एकविन, वतििानकाल। 
A सकििक किया, कतृिवाच्य, स्िीमलगं, 
एकविन, वतििानकाल। (सही)       
 
B  अकििक किया, भाववाच्य, 
पुस्ल्लंग, बिुविन, भूतकाल|(गित)   

A पढ़िा – सकमणक फक्रया, कतृणवाच्य, स्त्रीलिगं, एकवचि, 
वतणमाि काि, दर्दए गए पर्द का सही पररचय रे्दिे के कारर्।  
 
B पढ़िा – अकमणक, भाववाच्य, भूतकाि, गित होिे के 
कारर्। 



 

 

 
C सकििक किया, कतृिवाच्य, स्िीमलगं, 
बिुविन, भववष्यतकाल। (गित)   
 
D अकििक किया, कििवाच्य, पुस्ल्लंग, 
एकविन, वतििानकाल। (गित)      

 
C बहुवचि और भववष्यकाि गित होिे के कारर्। 
 
 
D अकमणक फक्रया, कमणवाच्य, पुजल्िंग, गित होि ेके कारर्। 
 

 
(ख) राघव िैदान िें दौडता िै| रेखांककत अंश का पद-पररिय  िोगा -  
                A. जाततवािक संज्ञा, बिुविन, पुस्ल्लंग, कििकारक |  
                B. व्यस्क्तवािक संज्ञा, एकविन, स्िीमलगं, कतािकारक |  
                C. व्यस्क्तवािक संज्ञा, एकविन, पुस्ल्लंग, कतािकारक | 
                D. भाववािक संज्ञा, बिुविन, स्िीमलगं, कििकारक |  
A जाततवािक संज्ञा, बिुविन, 
पुस्ल्लंग, कििकारक| (गित)      
 
B  व्यस्क्तवािक संज्ञा, एकविन, 
स्िीमलगं, कतािकारक | (गित)   
 
C व्यस्क्तवािक संज्ञा, एकविन, 
पुस्ल्लंग, कतािकारक |(सही)    
 
D भाववािक संज्ञा, बिुविन, 
स्िीमलगं, कििकारक | (गित)      

A िानतवाचक संज्ञा, बहुवचि और कमण कारक गित होिे के 
कारर्। 
 
B स्त्रीलिगं, गित होिे के कारर्। 
 
 
C राघव – व्यजक्तवाचक संज्ञा, एकवचि, पुजल्िंग, कताण 
कारक  दर्दए गए पर्द का सही पररचय रे्दिे के कारर्।  
 
D भाववाचक संज्ञा, बहुवचि और स्त्रीलिगं गित होिे के 
कारर्। 

 
(3) वि आि खाता िै | रेखांककत अंश का पद-पररिय  िोगा -  
               A. सविनाि, पुरुषवािक, अन्य पुरुष, एकविन पुस्ल्लंग, कताि कारक। 
               B. सविनाि, तनजवािक, िध्यिपुरुष, बिुविन, स्िीमलगं, कििकारक। 
               C. सविनाि, प्रश्नवािक, उत्तिपुरुष, एकविन, स्िीमलगं, कताि कारक। 
               D. सविनाि, संबंधवािक, िध्यिपुरुष, एकविन, पुस्ल्लंग, किि कारक। 



 

 

A सविनाि, पुरुषवािक, अन्य पुरुष, एकविन 
पुस्ल्लंग, कताि कारक। (सही)       
 
B सविनाि, तनजवािक, िध्यिपुरुष, बिुविन 
स्िीमलगं, कििकारक। (गित)   
 
C सविनाि, प्रश्नवािक, उत्तिपुरुष, एकविन 
स्िीमलगं, कताि कारक।(गित)   
 
D सविनाि, संबंधवािक, िध्यिपुरुष, 
एकविन पुस्ल्लंग, किि कारक। (गित)      

A वह – सवणिाम पुरुषवाचक, अन्य पुरुष, एकवचि, 
पुजल्िंग, कताण कारक, दर्दए गए पर्द का सही पररचय 
रे्दिे के कारर्। 
B नििवाचक, मध्यम पुरुष, बहुवचि, स्त्रीलिगं, कमण 
कारक,  गित होिे के कारर्। 
 
C प्रश्िवाचक, उत्तम पुरुष, स्त्रीलिगं, गित होिे के 
कारर्। 
 
D संबंधवाचक, मध्यम पुरुष, गित होिे के कारर्। 
 

 
 (घ)  िैं रोज धीरे-धीरे िलता हूाँ। रेखांककत अंश का पद-पररिय  िोगा -  
               A. रीततवािक किया ववशेषण, पुस्ल्लंग, एकविन, वतििान काल, कतृिवाच्य। 
               B. स्थानवािक किया ववशेषण, स्िीमलगं, बिुविन, भववष्यतकाल, भाववाच्य। 
               C. गणुवािक ववशेषण, पुस्ल्लंग, बिुविन, भूत काल, कििवाच्य। 
               D. गणुवािक ववशेषण, स्िीमलगं, एकविन, भूतकाल कतृिवाच्य।  
A रीततवािक किया ववशेषण, पुस्ल्लंग, 
एकविन, वतििान काल, कतृिवाच्य। (सही)       
 
 
B  स्थानवािक किया ववशेषण, स्िीमलगं, 
बिुविन, भववष्यतकाल, भाववाच्य। 
(गित)   
 
C गुणवािक ववशेषण, पुस्ल्लंग, बिुविन, भूत 
काल, कििवाच्य। (गित)   
 

A धीरे-धीरे – रीनतवाचक फक्रया ववशेषर्, पुजल्िंग, 
एकवचि वतणमाि काि, कतृणवाच्य, दर्दए गए पर्द का 
सही पररचय रे्दिे के कारर्। 
 
B स्थािवाचक फक्रया ववशेषर्, स्त्रीलिगं, बहुवचि, 
भववष्य काि, भाववाच्य, गित होिे के कारर्। 
 
 
C गुर्वाचक ववशेषर्, बहुवचि, भूत काि, कमणवाच्य, 
गित होिे के कारर्। 
 
 



 

 

D गुणवािक ववशेषण, स्िीमलगं, एकविन, 
भूतकाल कतृिवाच्य। (गित)      

D गुर्वाचक ववशेषर्, स्त्रीलिगं, भूत काि, गित होिे 
के कारर्। 
 

 
(ङ) बगीिे िें सुंदर फूल खखले िैं| -रेखांककत शब्द का पद पररिय िोगा- 
             A. संख्यावािक ववशेषण, एकविन, स्िीमलगं, फूल ववशेष्य का कियाववशेषण।  
             B. गुणवािक ववशेषण, बिुविन, पुस्ल्लंग, फूल ववशेष्य का ववशेषण| 
             C. संख्यावािक ववशेषण, पुस्ल्लंग, बिुविन, 'फूल' का कियाववशेषण। 
             D. स्थानवािक ववशेषण, एकविन, स्िीमलगं, फूल ववशेष्य का ववशेषण| 
A संख्यावािक ववशेषण, एकविन, स्िीमलगं , 
फूल ववशेष्य का कियाववशेषण। (गित)      
 
B  गुणवािक ववशेषण, बिुविन, पुस्ल्लंग, 
फूल ववशेष्य का ववशेषण|(सही)   
 
C संख्यावािक ववशेषण, पुस्ल्लंग, बिुविन, 
'फूल'  का कियाववशेषण। 
(गित)   
 
D स्थानवािक ववशेषण, एकविन, स्िीमलगं, 
फूल ववशेष्य का ववशेषण| (गित)      

A संख्यावाचक ववशेषर्, एकवचि, स्त्रीलिगं, िूि 
ववशेष्य का फक्रया ववशेषर्, गित होिे के कारर्। 
 
B सुंर्दर – गुर्वाचक ववशेषर्, बहुवचि, पुजल्िंग, िूि 
ववशेष्य का ववशेषर्, दर्दए गए पर्द का सही पररचय 
रे्दिे के कारर्। 
C संख्यावाचक ववशेषर्, िूि ववशेष्य का फक्रया 
ववशेषर्, गित होिे के कारर्। 
 
 
D स्थािवाचक ववशेषर्, एकवचि, स्त्रीलिगं, गित 
होिे के कारर्। 

 
सुझाि – 
1. ववदयाथी ‘पर्द पररचय’ की अवधारर्ा को अच्छे से समझें। 
2. रेखांफकत पर्द के लिगं, वचि और काि पर ववशेष ध्याि र्दें।  

 
प्रश्न 6. तनदेशानुसार ‘अलंकार पर आधाररत पााँि बिुववकल्पी प्रश्नों िें से ककन्िीं िार प्रश्नों के उत्तर 
दीस्जए-                                                                      (1x4=4) 
(क) 'ले िला साथ िें तुझे कनक ज्यों मभक्षु लेकर स्वणि झनक'। इन काव्य-पंस्क्तयों िें प्रयुक्त अलंकार 
िै- 



 

 

A. यिक      B. श्लेष  
C. उत्प्रेक्षा        D. अनुप्रास 
A यमक (गित) 
 
 
 
B श्िेष (गित) 
 
 
C उत्प्रेक्षा (सही) 
 
 
 
D अिुप्रास (गित) 

A जिस वाक्य में एक ही शब्र्द की बार-बार पुिराववृत्त होती है, िेफकि हर 
बार उस शब्र्द का अथण अिग-अिग होता है तो उसे वहां पर यमक अिंकार 
आता है। 
 
B िहााँ पर कोई एक शब्र्द एक ही बार आये पर उसके अथण अिग अिग 
निकिें वहााँ पर श्िेष अिंकार होता है। 
 
C िहााँ उपमेय में उपमाि होिे की संभाविा या कल्पिा की िाती है, वहााँ 
उत्प्रेक्षा अिंकार होता है। पहचाि - ििु, मि,ु इव, मािो, मिो, मिहुाँ, 
आदर्द। यहााँ ‘ज्यों’ शब्र्द का प्रयोग हुआ है अतुः यहााँ उत्प्रेक्षा अिंकार है। 
 
D अिुप्रास अिंकार में फकसी एक व्यंिि वर्ण की आववृत्त होती है। 

 
(ख) ‘स्जस वीरता से शिुओं का सािना उसने ककया। असिथि िो उसके कथन िें िौन वाणी ने मलया।'  
इन काव्य-पंस्क्तयों िें प्रयुक्त अलंकार िै - 
A. यिक      B. श्लेष  
C. उत्प्रेक्षा      D. अततशयोस्क्त 
A यमक (गित) 
 
 
 
B श्िेष (गित) 
 
 
C उत्प्रेक्षा (गित) 
 
 

A जिस वाक्य में एक ही शब्र्द की बार-बार पुिराववृत्त होती है, िेफकि हर 
बार उस शब्र्द का अथण अिग-अिग होता है तो  वहााँ पर यमक अिंकार 
आता है। 
 
B िहााँ पर कोई एक शब्र्द एक ही बार आये पर उसके अथण अिग अिग 
निकिें वहााँ पर श्िेष अिंकार होता है। 
 
C िहााँ उपमेय में उपमाि होिे की संभाविा या कल्पिा की िाती है, वहााँ 
उत्प्रेक्षा अिंकार होता है।  
 



 

 

D अनतशयोजक्त (सही) D िब फकसी वस्तु, व्यजक्त आदर्द का वर्णि बहुत बाधा चढ़ा कर फकया 
िाए तब वहां अनतशयोजक्त अिंकार होता है। इस अिंकार में िामुमफकि 
तथ्य बोिे िाते हैं। यहााँ वीरता का अनतशय वर्णि है। 

 
(ग) 'उषा सुनिले तीर बरसाती, जय लक्ष्िी-सी उहदत िुई।' इन काव्य-पंस्क्तयों िें प्रयुक्त अलंकार िै- 
A. यिक      B. श्लेष  
C. उत्प्रेक्षा      D. िानवीकरण 
A यमक (गित) 
 
 
 
B श्िेष (गित) 
 
 
C उत्प्रेक्षा (गित) 
 
 
D मािवीकरर् (सही) 

A जिस वाक्य में एक ही शब्र्द की बार-बार पुिराववृत्त होती है, िेफकि हर 
बार उस शब्र्द का अथण अिग-अिग होता है तो  वहााँ पर यमक अिंकार 
आता है। 
 
B िहााँ पर कोई एक शब्र्द एक ही बार आये पर उसके अथण अिग अिग 
निकिें वहााँ पर श्िेष अिंकार होता है। 
 
C िहााँ उपमेय में उपमाि होिे की संभाविा या कल्पिा की िाती है, वहााँ 
उत्प्रेक्षा अिंकार होता है।  
 
D िहााँ पर जस्थर और नििीव चीिों का मिुष्य के िैसा बताणव और फक्रयाएं 
करिे का वर्णि हो वहां पर मािवीकरर् अिंकार होता है। यहााँ उषा अथाणत 
भोर को मािवीय फक्रयाओं से युक्त र्दशाणया गया है। 

 
(घ) जो रिीि गतत दीप की, कुल कपूत गतत सोय। बारे उस्जयारो करै बढे अंधेरों िोय।।' इन काव्य-
पंस्क्तयों िें प्रयुक्त अलकंार िै- 
A. अततशयोस्क्त                     B. श्लेष  
C. उत्प्रेक्षा      D. उपमा  
A अनतशयोजक्त (गित) 
 
 
 

A जिस वाक्य में एक ही शब्र्द की बार-बार पुिराववृत्त होती है, िेफकि हर 
बार उस शब्र्द का अथण अिग-अिग होता है तो उसे वहााँ पर यमक अिंकार 
होता है। 
 



 

 

 
B श्िेष (सही) 
 
 
 
 
C उत्प्रेक्षा (गित) 
 
 
D उपमा (गित) 

B िहााँ पर कोई एक शब्र्द एक ही बार आये पर उसके अथण अिग अिग 
निकिें वहााँ पर श्िेष अिंकार होता है। र्दीपक के चररत्र िैसा ही कुपुत्र का 
भी चररत्र होता है। र्दोिों ही पहिे तो उिािा करते हैं पर बढ़िे के साथ-
साथ अंधेरा होता िाता है। यहााँ ‘बारे’ शब्र्द में श्िेष अिंकार है। ‘बारे’ का 
एक अथण है ििािा और र्दसूरा अथण है बढ़िा। 
 
C िहााँ उपमेय में उपमाि होिे की संभाविा या कल्पिा की िाती है, वहााँ 
उत्प्रेक्षा अिंकार होता है।  
 
D उपमा अथाणत ्तुििा या समािता उपमा में उपमेय की तुििा उपमाि स े
गुर्, धमण या फक्रया के आधार पर की िाती है। 

 
(ङ) जहााँ ककसी गुण या स्स्थतत का बढा िढाकर वणिन ककया जाए वहााँ अलंकार िै- 
A. यिक      B. श्लेष  
C. उत्प्रेक्षा      D. अततशयोस्क्त                       
A यमक (गित) 
 
 
 
B श्िेष (गित) 
 
 
C उत्प्रेक्षा (गित) 
 
 
D अनतशयोजक्त (सही) 

A जिस वाक्य में एक ही शब्र्द की बार-बार पुिराववृत्त होती है, िेफकि हर 
बार उस शब्र्द का अथण अिग-अिग होता है तो उसे वहां पर यमक अिंकार 
आता है। 
 
B िहााँ पर कोई एक शब्र्द एक ही बार आये पर उसके अथण अिग अिग 
निकिें वहााँ पर श्िेष अिंकार होता है। 
 
C िहााँ उपमेय में उपमाि होिे की संभाविा या कल्पिा की िाती है, वहााँ 
उत्प्रेक्षा अिंकार होता है।  
 
D िब फकसी वस्तु, व्यजक्त आदर्द का वर्णि बहुत बाधा चढ़ा कर फकया 
िाए तब वहां अनतशयोजक्त अिंकार होता है। इस अिंकार में िामुमफकि 
तथ्य बोिे िाते हैं।  

 



 

 

सुझाि – 
1. ववदयाथी ‘अिंकार’ की अवधारर्ा को अच्छे से समझें।  

2. क्षक्षनति के काव्य आधाररत पाठों में प्रयुक्त अिंकारों पर ववशेष ध्याि र्दें। 
 
प्रश्न 7. तनम्नमलखखत पहठत गद्यांश पर आधाररत बिुववकल्पी प्रश्नों के सवािचधक उपयुक्त ववकल्प िुनकर 
मलखखए-                                                        (1x5=5) 
पााँि भाई-बहिनों िें सबसे छोटी िैं। सबसे बडी बहिन की शादी के सिय िैं शायद सात साल की थी और 
उसकी एक धंुधली सी याद िी िेरे िन िें िै, लेककन अपने स ेदो साल बडी बहिन सुशीला और िैंने घर 
के बडे से आाँगन िें बिपन के सारे खेल खेले-सतोमलया,  लाँगडी टााँग, पकडि-पकडाई,  काली-टीलो...तो 
किरों िें गुड्डे-गुडडयों के ब्याि भी रिाए, पास-पडोस की सिेमलयों के साथ। यों खेलने को ििने भाइयों 
के साथ चगल्ली-डडंा भी खेला और पतंग उडाने, कााँि पीसकर िााँजा सूतन ेका काि भी ककया, लेककन 
उनकी गततववचधयों का दायरा घर के बािर िी अचधक रिता था और ििारी सीिा थी घर । िााँ, इतना 
ज़रूर था कक उस ज़िाने िें घर की दीवारें घर तक िी सिाप्त निीं िो जाती थी ंबस्ल्क पूरे िोिल्ले तक 
फैली रिती थी ंइसमलए िोिल्ले के ककसी भी घर िें जाने पर कोई पाबंदी निीं थी, बस्ल्क कुछ घर तो 
पररवार का हिस्सा िी थे। आज तो िुझे बडी मशद्दत के साथ यि ििसूस िोता िै कक अपनी स्जंदगी खुद 
जीने के इस आधुतनक दबाव ने ििानगरों के फ़्लैट िें रिने वालों को ििारे इस परंपरागत 'पडोस कल्िर' 
से ववस्च्छन्न करके ििें ककतना संकुचित, असिाय और असुरक्षक्षत बना हदया िै। िेरी कि-से-कि एक 
दजिन आरंमभक किातनयों के पाि इसी िोिल्ले के िैं जिााँ िैंने अपनी ककशोरावस्था गुज़ार अपनी युवावस्था 
का आरंभ ककया था। एक-दो को छोडकर उनिें से कोई भी पाि िेरे पररवार का निीं िै। बस इनको देखते 
- सुनते, इनके बीि िी िैं बडी िुई थी लेककन इनकी छाप िेरे िन पर ककतनी गिरी थी, इस बात का 
अिसास तो िुझे किातनयााँ मलखते सिय िुआ।  
(क) लेखखका अपने भाइयों के साथ कौन से खेल खेला करती थी? 
  A.  कबड्डी  
  B.  िॉकी 
  C.  चगल्ली-डडंा 
  D.  किकेट  
A कबड्डी (गित) 
B हॉकी (गित) 
C धगल्िी-डडंा (सही) 
 

A गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है।  
B गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
C गदयांश के अिुसार यह ववकल्प सही है। संर्दभण- “हमिे भाइयों के साथ 
धगल्िी-डडंा भी खेिा” 



 

 

 
D फक्रकेि(गित) 

 
D गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 

 
(ख) अपनी स्जंदगी खुद जीने स्जद  और  दबाव ने ििें कहााँ रिने को वववश कर हदया ? 
  A.ििानगरों के फ़्लैट िें 
  B.ििानगरों के िकान िें  
  C.ििानगरों के कोठी िें  
  D.ििानगरों के िास्टल िें  

A महािगरों के फ्िैि में 
(सही) 
 
 
B महािगरों के मकाि में 
(गित) 
 
C महािगरों की कोठी में 
(गित) 
 
D महािगरों के हॉस्िि में 
(गित) 

A गदयांश के अिुसार यह ववकल्प सही है। संर्दभण- “महािगरों के फ्िैि 
में रहिे वािों को हमारे परम्परागत पड़ोस कल्चर से ववजच्छन्ि करके 
हमें संकुधचत, असहाय और असुरक्षक्षत बिा दर्दया।“  
 
B गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
 
C गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
 
D गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 

 
(ग) उस ज़िाने िें लेखखका के घर की दीवारें कहााँ तक फैली रिती थी ं? 
  A. दसूरी गली तक 
  B. पडोसी के घर तक 
  C. पास के घर तक 
  D. पूरे िोिल्ले तक 
A र्दसूरी गिी तक (गित) 
 
B पड़ोसी के घर तक (गित) 

A गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
B गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 



 

 

 
C पास के घर तक  (गित) 
 
D पूरे मोहल्िे तक (सही) 

 
C गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
D गदयांश के अिुसार यह ववकल्प सही है। संर्दभण- “उस िमािे में 
घर की र्दीवारें घर तक ही समाप्त िहीं हो िाती थी बजल्क पूरे 
मोहल्िे तक िैिी रहती थीं।“  

 
(घ) परंपरागत 'पडोस कल्िर' से ववस्च्छन्न करके लेखखका को ककतना संकुचित,—------------और असुरक्षक्षत 
बना हदया। 
  A. सियोगी  
  B. किजोर  
  C. असिाय 
  D. िजबूत  
A सहयोगी (गित) 
 
B कमिोर (गित) 
 
C असहाय (सही) 
 
 
 
D मिबूत (गित) 

A गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
B गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
C गदयांश के अिुसार यह ववकल्प सही है। संर्दभण- “महािगरों के 
फ्िैि में रहिे वािों को हमारे परम्परागत पड़ोस कल्चर से ववजच्छन्ि 
करके हमें संकुधचत, असहाय और असुरक्षक्षत बिा दर्दया।“  
 
D गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 

 
(ङ) गद्यांश के अनुसार बडी बिन के वववाि के सिय लेखखका ककतने वषि की थी ? 
  A. आठ वषि  
  B. सात वषि 
  C. पााँच वषि  
  D. छुः वषि  
A आठ वषण की (गित) A गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 



 

 

 
B सात वषण की (सही) 
 
 
C पांच वषण की (गित) 
 
D छह वषण की (गित) 

 
B गदयांश के अिुसार यह ववकल्प सही है। संर्दभण- “बड़ी बहि की 
शार्दी के समय में शायर्द सात साि की थी।“  
 
C गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
D गदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 

 
सुझाि – 
1. क्षक्षनति के गदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ के कें द्रीय भाव को समझते हुए महत्त्वपूर्ण तथ्यों से 

अवगत रहें। 

2. ववदयाथी गदयांश को कम से कम र्दो बार अच्छी तरह पढ़ कर प्रश्िों के उत्तर र्दें। 
 
प्रश्न 8. गद्य पाठों के आधाररत पर तनम्नमलखखत दो बिुववकल्पी प्रश्नों के सवािचधक उपयुक्त ववकल्प 
िुनकर मलखखए-                                                     (1x2=2) 
(क) संस्कृतत पाठ िें लेखक न ेअसंस्कृत व्यस्क्त ककस ेकिा िै? 
 A. िानव-कल्याण की भावना से युक्त व्यस्क्त को 
 B. िानव-स्वाथि की भावना वाले व्यस्क्त को 
 C. मािव कल्याण की भावना से ओतप्रोत व्यस्क्त को 
 D. िानव-कल्याण की भावना से िीन व्यस्क्त को 
A मािव कल्यार् की भाविा से 
युक्त व्यजक्त को (गित) 
 
B मािव स्वाथण की भाविा वािे 
व्यजक्त को (गित) 
 
 
C मािव कल्यार् की भाविा से 
ओत-प्रोत  व्यजक्त को (गित) 
 

A मािव कल्यार् की भाविा से युक्त व्यजक्त ससुंस्कृत व्यजक्त 
होता है, अतुः प्रश्ि के सन्र्दभण में यह ववकल्प गित है। 
 
B मािव स्वाथण की भाविा वािा व्यजक्त मािव के दहत के लिए 
सोचता है, उसका स्वाथण मािवता हेतु होता है, अतुः प्रश्ि के 
सन्र्दभण में यह ववकल्प गित है। 
 
C मािव कल्यार् की भाविा से ओत-प्रोत व्यजक्त सुसंस्कृत 
व्यजक्त होता है, अतुः प्रश्ि के सन्र्दभण में यह ववकल्प गित है। 
 



 

 

D मािव कल्यार् की भाविा से 
हीि व्यजक्त को (सही)  

D मािव कल्यार् की भाविा से हीि व्यजक्त ही सही अथों में 
असंस्कृत व्यजक्त होता है जिसका मािवता से कोई िेिा-रे्दिा िहीं 
होता, अतुः यह ववकल्प सही है। 

 
(ख) उस्ताद त्रबस्स्िल्ला खााँ का जन्ि स्थान किााँ िै? 
 A. काशी 
 B. डुिरााँव 
 C. पटना 
 D. गया 
A काशी (गित) 
 
 
B डुमरााँव (सही) 
 
 
C पििा (गित) 
 
 
D गया (गित)  

A पाठ के अिुसार बबजस्मल्िाह खाि का िन्म डुमरााँव (बबहार) में हुआ था, 
अतुः प्रश्ि के सन्र्दभण में यह ववकल्प गित है। 
 
B पाठ के अिुसार बबजस्मल्िाह खाि का िन्म डुमरााँव (बबहार) में हुआ था, 
अतुः प्रश्ि के सन्र्दभण में यह ववकल्प सही है। 
 
C पाठ के अिुसार बबजस्मल्िाह खाि का िन्म डुमरााँव (बबहार) में हुआ था, 
अतुः प्रश्ि के सन्र्दभण में यह ववकल्प गित है। 
 
D पाठ के अिुसार बबजस्मल्िाह खाि का िन्म डुमरााँव (बबहार) में हुआ था, 
अतुः प्रश्ि के सन्र्दभण में यह ववकल्प गित है। 

 
सुझाि – 
1. क्षक्षनति के गदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ के कें द्रीय भाव को समझते हुए महत्त्वपूर्ण तथ्यों से 

अवगत रहें। 

 
प्रश्न 9. तनम्नमलखखत पहठत पद्यांश पर आधाररत बिुववकल्पी प्रश्नों के सवािचधक उपयुक्त ववकल्प िुनकर 
मलखखए-                                      (1x5=5) 
छू गया तुिस ेकक झरने लग पडे  
शेफामलका के फूल 
बााँस था कक बबूल ? 



 

 

तुि िुझे पाए निीं पििान ? 
देखते िी रिोगे अतनिेष ! 
थक गए िो? 
आाँख लूाँ िैं फेर ? 
क्या िुआ यहद िो सके पररचित न पिली बार ? 
यहद तुम्िारी िााँ न िाध्यि बनी िोती आज 
िैं न सकता देख 
िैं न पाता जान 
तुम्िारी यि दंतुररत िुसकान  
धन्य तुि, िााँ भी तुम्िारी धन्य ! 
चिर प्रवासी िैं इतर, िैं अन्य! 
इस अततचथ स ेवप्रय तुम्िारा क्या रिा संपकि   
उाँगमलयााँ िााँ की कराती रिी िैं िधुपकि   
देखते तुि इधर कनखी िार 
और िोतीं जब कक आाँखें िार 
तब तुम्िारी दंतुररत िुसकान 
िुझे लगती बडी िी छवविान ! 
(क) बालक के साथ-साथ कवव ककसे धन्य बता रिा िै ? 
  A. बिन को। 
  B. भाई को।  
  C. मााँ को। 
  D. वपता को। 
A बहि को (गित) 
 
B भाई को (गित) 
 
C मााँ को (सही) 
 
 

A पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
B पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
C पदयांश के अिुसार यह ववकल्प सही है। संर्दभण- “धन्य तुम, मााँ भी 
तुम्हारी धन्य!” 
 



 

 

D वपता को (गित) D पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
(ख) कवव को एकटक देखते रिने का बालक का क्या उद्देश्य िै? 
   A. हदखाना। 
   B. देखना।  
   C. बुलाना।   
   D. पििानना। 
A दर्दखािा (गित) 
 
B रे्दखिा (गित) 
 
C बुिािा (गित) 
 
D पहचाििा (सही) 

A पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
B पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
C पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
D पदयांश के अिुसार यह ववकल्प सही है क्योंफक बाि मिोववज्ञाि के 
अिुसार लशशु हर अििाि चेहरे को पहचाििे की कोलशश करता है। 

 
(ग) काव्यांश िें उाँगमलयााँ िााँ की कराती रिी िैं —--------------?  
   A. िधुपकि । 
   B. संपकि । 
   C. अनुराग। 
   D. अनुभव। 
A मधुपकण  (सही) 
 
 
B संपकण  (गित) 
 
C अिुराग (गित) 
 
D अिुभव (गित) 

A पदयांश के अिुसार यह ववकल्प सही है। सन्र्दभण- “उाँगलियााँ मााँ की 
कराती रही हैं मधुपकण ” 
 
B पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
C पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
D पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 



 

 

 
(घ) कवव को दंतुररत िुस्कान कैसी लग रिी िै? 
   A. यथाथि के सिान  
   B. सुंर्दर छवव के सिान 
   C. सत्य के सिान 
   D. आभा के सिान 
A यथाथण के समाि (गित) 
 
B सुंर्दर छवव के समाि (सही) 
 
C सत्य के समाि  (गित) 
 
D आभा के समाि (गित) 

A पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
B पदयांश के अिुसार यह ववकल्प सही है। सन्र्दभण- “तब तुम्हारी 
र्दन्तुररत मुसकाि मुझे िगती बड़ी ही छववमाि!” 
C पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
D पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 

 
(ङ) कवव के छूने पर ककसके फूल झरने लग गए ? 
   A. शेफामलका के। 
   B. गुलाब के। 
   C. गेंदा के। 
   D. ििेली के। 
A शेिालिका के (सही) 
 
 
B गुिाब के (गित) 
 
C गेंर्दा के (गित) 
 
D चमेिी के (गित) 

A पदयांश के अिुसार यह ववकल्प सही है। सन्र्दभण- “छू गया तुमसे फक 
झरिे िग पड़े, शेिालिका के िूि” 
 
B पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है।  
 
C पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 
 
D पदयांश के अिुसार यह ववकल्प गित है। 

 
सुझाि – 



 

 

1. क्षक्षनति के पदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ के कें द्रीय भाव को समझते हुए महत्त्वपूर्ण तथ्यों से 
अवगत रहें। 

2. ववदयाथी पदयांश को कम से कम र्दो बार अच्छी तरह पढ़कर प्रश्िों के उत्तर र्दें। 
 

प्रश्न 10. पद्य पाठों के आधार पर तनम्नमलखखत दो बिुववकल्पी प्रश्नों के सवािचधक उपयुक्त ववकल्प 
िुनकर मलखखए।                                                                (1x2=2) 
(क)) संगतकार ककसे किा गया िै? 
 A. िुख्य गायक का साथ देने वाले को 
 B. िुख्य गायक का साथ ि देने वाले को 
 C. मुख्य गायक के ववरोधधयों  को   
 D. मुख्य गायक के शतु्रओं को 
A मुख्य गायक का साथ रे्दिे वािे को  
(सही) 
 
B मुख्य गायक का साथ ि रे्दिे वािे 
को  (गित) 
 
C मुख्य गायक के ववरोधधयों  को  
(गित) 
 
D मुख्य गायक के शतु्रओं को (गित) 

A पाठ के अिुसार यह ववकल्प सही है क्योंफक संगतकार 
उन्हें ही कहा िाता है िो मुख्य गायक का साथ रे्दते हैं । 
 
B ‘संगतकार’ शब्र्द के अथण के अिुसार यह ववकल्प गित 
है।  
 
C ‘संगतकार’ शब्र्द के अथण के अिुसार यह ववकल्प गित 
है।  
 
D ‘संगतकार’ शब्र्द के अथण के अिुसार यह ववकल्प गित 
है।  

 
(ख). गोवपयों द्वारा बडभागी ककसे किा गया िै? 
 A. उद्धव को 
 B. कृष्ण को 
 C. गोवपयों को 
 D. इनिें कोई निी ं



 

 

A उदधव को  (सही) 
 
 
 
B कृष्र् को  (गित) 
 
 
 
Cगोवपयों को  (गित) 
 
 
 
D इिमें से कोई िहीं  
(गित) 

A पाठ के अिुसार यह ववकल्प सही है क्योंफक श्रीकृष्र् के साथ रहिे के 
कारर् उदधव को गोवपयों दवारा भाग्यवाि कहा गया है। उदधव को ही 
श्रीकृष्र् का सानिध्य प्राप्त है, गोवपयााँ तो उिके प्रेम से अछूती हैं। 
 
B पाठ के अिुसार श्रीकृष्र् के साथ रहिे के कारर् उदधव को गोवपयों 
दवारा भाग्यवाि कहा गया है। ववकल्प में ‘श्रीकृष्र् को’ दर्दया गया है िो 
फक गित है। 
 
C पाठ के अिुसार श्रीकृष्र् के साथ रहिे के कारर् उदधव को गोवपयों 
दवारा भाग्यवाि कहा गया है। ववकल्प में ‘गोवपयों को’ दर्दया गया है िो फक 
गित है। 
 
D पाठ के अिुसार श्रीकृष्र् के साथ रहिे के कारर् उदधव को गोवपयों 
दवारा भाग्यवाि कहा गया है। ववकल्प में ‘इिमें से कोई िहीं’ दर्दया गया है 
िो फक गित है। 

 
सुझाि – 
1. क्षक्षनति के गदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ के कें द्रीय भाव को समझते हुए महत्त्वपूर्ण तथ्यों से 

अवगत रहें। 
 

खंड – ब (वणिनात्िक प्रश्न) 
प्रश्न 11. गद्य पाठों के आधार पर तनम्नमलखखत िार प्रश्नों िें स ेककन्िीं तीन प्रश्नों के उत्तर लगभग 
25-30 शब्दों िें मलखखए।                                                   (2x3=6) 
(क) 'एक किानी यि भी' आत्िकथ्य के आधार पर स्वाधीनता आंदोलन के पररदृश्य का चििण करते िुए 
उसिें िन्न ूभंडारी जी की भूमिका को रेखांककत कीस्जए।  

• 1942-47 का समय स्वतंत्रता-आन्र्दोिि का समय था, हर एक युवा 
पूरे िोश-खरोश से इस आन्र्दोिि में बढ़ चढ़कर दहस्सा िे रहा था ऐस े
में िेखखका मन्ि ूभंडारी ि ेभी इस आन्र्दोिि का अलभन्ि दहस्सा बिकर 
अपिी सफक्रय भूलमका निभाई ।  

प्रत्येक बबरं्द ुपर एक अंक 
दर्दए िाएाँ  
(अधधकतम 2 अंक) 



 

 

• उसिे वपता की इच्छा के ववरुदध सड़कों पर घूम-घूमकर िारेबािी, 
हड़तािें, ििस,े िुिूस फकए।  

इस आंर्दोिि में उन्होंिे अपिे भाषर्, उत्साह तथा अपिी संगठि-क्षमता के 
दवारा सहयोग प्रर्दाि फकया। 

 
(ख) त्रबस्स्िल्ला खााँ के व्यस्क्तत्व की कौन-कौन सी ववशेषताओं ने आपको प्रभाववत ककया ? 'नौबत खाने 
िें इबादत' पाठ के आधार उत्तर दीस्जए। 

• ईश्वर के प्रनत उिके मि में अगाध भजक्त थी। 
• मुजस्िम होिे के बार्द भी उन्होंिे दहरं्द ूधमण का सम्माि फकया तथा 

दहरं्द-ूमुजस्िम एकता को कायम रखा। 
• भारत रत्ि की उपाधध लमििे के बार्द भी उिमें घमंड कभी िही ं

आया। 
• वे एक सीधे-सारे्द तथा सच्च ेइंसाि थे। 
• उिमें संगीत के प्रनत सच्ची िगि तथा सच्चा प्रेम था। 

वे अपिी मातभृूलम से सच्चा प्रेम करते थे। 

प्रत्येक बबरं्द ुपर एक अंक 
दर्दए िाएाँ  
(अधधकतम 2 अंक) 

 
(ग) संस्कृतत पाठ के आधार पर बताइए कक वास्तववक अथों िें 'संस्कृत व्यस्क्त' ककस ेकिा जा सकता 
िै? 

• जिस व्यजक्त िे समाि के लिए कुछ काम फकया और वह काम 
अच्छा हो। 

• अगर फकसी ि े कुछ आववष्कार फकया वह चीि मािव समाि के 
काम आए।  

प्रत्येक बबरं्द ुपर एक अंक 
दर्दए िाएाँ  
(अधधकतम 2 अंक) 

 
(घ) 'बालगोत्रबन भगत' पाठ के आधार पर बालगोत्रबन भगत के िधुर गायन की ववशेषताएाँ मलखखए। 

• उिके गीतों में िार्दईु प्रभाव था। 
• संध्या समय िब वे अपिी मंडिी समेत गािे बैठते तो उिके दवारा 

गाए पर्दों को उिकी मंडिी र्दोहराया करती थी। 
• भगत के स्वर के आरोह के साथ श्रोताओं का मि भी ऊपर उठता 

चिा िाता और भावववभोर हो उठता।  

प्रत्येक बबरं्द ुपर एक अंक 
दर्दए िाएाँ  
(अधधकतम 2 अंक) 



 

 

• िोग अपिे ति-मि की सुध-बुध खोकर संगीत की स्वर िहररयों 
में तल्िीि हो िाते थे। 

सुझाि – 
1. क्षक्षनति के गदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ के कें द्रीय भाव को समझते हुए महत्त्वपूर्ण तथ्यों से 

अवगत रहें। 

2. 2 अंक वािे प्रश्िों में कम से कम र्दो ववलभन्ि महत्त्वपूर्ण तकण /तथ्य अवश्य र्दें।   
 
प्रश्न 12. पद्य पाठों के आधार पर तनम्नमलखखत िार प्रश्नों िें से ककन्िी ंतीन के उत्तर लगभग 25-30 
शब्दों िें मलखखए।                                                    (2x3=6)   

(क) 'यि दंतुररन िुस्कान' पाठ के आधार पर बताइए कक बच्ि ेकी िुसकान और एक बडे व्यस्क्त 
की िुसकान िें क्या अंतर िै ? 

• बच्च ेअबोध होते हैं। बच्चों की हाँसी में निश्छिता होती है िेफकि 
बड़ों की मुस्कुराहि कृबत्रम भी होती है। 

• बच्च ेमुस्कुराते समय फकसी खास मौके की प्रतीक्षा िहीं करते हैं व े
तो बस... अपिी स्वाभाववक मुसकाि बबखेरिा िािते हैं।  

• बड़े व्यजक्त पररपक्व बुदधध के होते हैं, उिके मुसकुराि ेकी खास 
विह होती है। 

बच्चों का मुस्कुरािा सभी को प्रभाववत करता है परन्त ुबड़ों की मुसकाि 
वैसा आकषणर् िहीं रखती। 

प्रत्येक बबरं्द ुपर 
एक अंक दर्दए िाएाँ  
(अधधकतम 2 
अंक) 

 
(ख) फागुन िें ऐसा क्या िोता िै जो बाकी ऋतुओं से मभन्न िोता िै ? 'उत्साि' कववता के आधार 

पर उत्तर दीस्जए।  
• िागुि में सवणत्र मार्दकता सुन्र्दरता छाई रहती है।  
• प्राकृनतक शोभा अपिे पूर्ण यौवि पर होती है।  
• पेड़-पौधें िए पत्तों, िि- िूिों से िर्द िाते हैं,  
• हवा सुगजन्धत हो उठती है।  
• आकाश साि-स्वच्छ होता है।  
• पक्षक्षयों के समूह आकाश में ववहार करते दर्दखाई रे्दते हैं।  
• बाग-बगीचों और पक्षक्षयों में उल्िास भर िाता हैं।  

िागुि का सौंर्दयण बाकी ऋतुओं से लभन्ि है। 

प्रत्येक बबरं्द ु
पर एक अंक 
दर्दए िाएाँ  
(अधधकतम 2 
अंक) 



 

 

 
(ग) ककसी भी क्षेि िें संगतकार की पंस्क्त वाले लोग प्रततभावान िोते िुए भी िुख्य या शीषि स्थान 

पर क्यों निीं पिुाँि पाते िोंगे ? अपिे ववचार लिखखए। 
• क्योंफक वे अपिे गुरु और स्वामी को महत्व रे्दते हैं 
• व ेअपिे गुरु और स्वामी का सम्माि करते हैं। 

स्वयं को आगे ि बढ़ािा उिकी मिुष्यता है।  

प्रत्येक बबरं्द ुपर 
एक अंक दर्दए िाएाँ  
(अधधकतम 2 अंक) 

 
(घ) 'अट निीं रिी िै' कववता िें कवव ने प्रकृतत की व्यापकता का वणिन ककन रूपों िें ककया िै ? 

• कवव िे सौन्र्दयण को हर िगह छिकते हुए दर्दखाया है, िो घर-
घर में िैिा हुआ है।  

• यहााँ 'घर-घर भर रे्दते हो' में िूिों की शोभा की ओर संकेत है 
और मि में उठी खुशी की ओर भी।  

• 'उड़िे को पर पर करिा' भी ऐसा सांकेनतक प्रयोग है,  
िो पक्षक्षयों की उड़ाि पर िागू होता है और मि की उमंग पर 
भी। सौंर्दयण से आाँख ि हिा पािा भी उसके ववस्तार की झिक 
रे्दता है। 

प्रत्येक बबरं्द ुपर 
एक अंक दर्दए िाएाँ  
(अधधकतम 2 अंक) 

 
सुझाव – 
1. क्षक्षनति के पदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ के कें द्रीय भाव को समझते हुए महत्त्वपूर्ण तथ्यों से 

अवगत रहें। 

2. 2 अंक वािे प्रश्िों में कम से कम र्दो ववलभन्ि महत्त्वपूर्ण तकण /तथ्य अवश्य र्दें।   

 
प्रश्न 13. परूक पाठ्यपुस्तक के पाठों के आधार पर तनम्नमलखखत तीन प्रश्नों िें से ककन्िीं दो प्रश्नों के 
उत्तर लगभग 25-30 शब्दों िें मलखखए।                              (4x2=8) 

(क) 'िाता का अाँचि' पाठ िें बच्िों की जो दतुनया रखी गई िै वि आपके बिपन की दतुनया से 
ककस तरि मभन्न िै ? 
• व ेिोग अपि ेखेि प्रकृनत से ही प्राप्त करते थे और उसी 

प्रकृनत के साथ खेिते थे।  
प्रत्येक बबरं्द ुपर 
एक अंक दर्दए िाएाँ  
(अधधकतम 3 अंक) 



 

 

• उिके लिए लमट्िी, खेत, पािी, पेड़, लमट्िी के बतणि आदर्द 
साधि थे।  

• आि तीि वषण की उम्र होते ही बच्चों को िसणरी में भती करा 
दर्दया िाता है।  
आि के बच्च ेववडडयो गेम, िी.वी., कम्प्यूिर, शतरंज आदर्द 
खेििे में िगे रहते हैं या फिर फक्रकेि, िुिबॉि, हॉकी, 
बेडलमण्िि या कािूणि आदर्द में ही अपिा समय बबता रे्दते हैं। 

 
(ख) ‘साना-साना िाथ जोडड’ यािा-वतृ्तांत िें लेखखका ने हििालय के स्जन-स्जन रूपों का चिि खींिा 

िै, उन्िें अपने शब्दों िें मलखखए।   
• दहमािय कही ंचिक हरे रंग का मोिा कािीि ओढे़ हुए, तो 

कही ंहल्का पीिापि लिए हुए प्रतीत हुआ।  
• चारों तरर् दहमािय के गहितम वादर्दयााँ और िूिों से िर्दी 

घादियााँ थी।  
• कही ंपवणत प्िास्िर उखड़ी र्दीवार की तरह पथरीिा दर्दखाई 

दर्दया और रे्दखते-ही-रे्दखते सब कुछ समाप्त हो गया मािो 
फकसी िे िार्द ूकी छडी घूमा र्दी हो।  

• कभी बार्दिों की मोिी चार्दर में,सब कुछ बार्दिमय दर्दखाई रे्दता 
तो कभी कुछ और।  
किाओ से आगे बढ़िे पर पूरी तरह बिण  से ढके पहाड़ दर्दख रहे 
थे। चारों तरि र्दधू की धार की तरह दर्दखिे वािे ििप्रपात थे 
तो वहीं िीचे चााँर्दी की तरह कौंध मारती नतस्ता िर्दी बह रही 
थी, 

प्रत्येक बबरं्द ुपर 
एक अंक दर्दए िाएाँ  
(अधधकतम 3 अंक) 

 
(ग) 'िैं क्यों मलखता िूाँ?' के आधार पर बताइए कक लेखक को कौन-सी बातें मलखने के मलए प्रेररत 

करती िैं ? 
• अपिी भीतरी प्रेरर्ा के लिए  
• भाविात्मक वववशता िाििे के लिए  
• मि के र्दबाव से मुक्त होिे के लिए   

प्रत्येक बबरं्द ुपर 
एक अंक दर्दए िाएाँ  
(अधधकतम 3 अंक) 



 

 

• प्रकाशक और संपार्दक का आग्रह उसे िेखि के लिए   
आधथणक वववशता भी लिखिे को वववश करती है                                                

 
सुझाि – 
1. कृनतका के गदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ के कें द्रीय भाव को समझते हुए महत्त्वपूर्ण तथ्यों से 

अवगत रहें। 

2. 4 अंक वािे प्रश्िों में कम से कम तीि से चार महत्त्वपूर्ण तकण /तथ्य अवश्य र्दें।   
 

प्रश्न 14. तनम्नमलखखत तीन ववषयों िें से ककसी एक ववषय पर संकेत-त्रबदंओु ंके आधार पर लगभग 120 
शब्दों िें सारगमभित अनुच्छेद मलखखए।                                              (1×6=6)     
(क) 'करत करत अभ्यास त ेजडितत िोता सुजान' 
संकेत-त्रबदं-ु भूमिका, अभ्यास का िित्त्व, अभ्यास िी सफलता की कुाँ जी, अभ्यास की किी से िोने वाली 
िातनयां, अभ्यास से लाभ, उपसंिार। 
(ख) दर्दल्िी में प्रर्दषूर् की समस्या   
संकेत-त्रबदं-ु भूलमका, प्रर्दषुर् के कारर्, संभाववत समाधाि, उपसंहार। 
(ग) दैतनक जीवन िें व्यायाम का िित्व  
संकेत-त्रबदं-ु व्यायाम की आवश्यकता क्यों? जीवनी शस्क्त िें वदृ्चध, पठन एवि ्गिृ कायि िें सधुार, 
उपसंिार 
अिुच्छेर्द िेखि - 
ववषयवस्त ु                                   3 अंक 
भाषा                                         1 अंक 
प्रस्तुनत                                      2 अंक  

1. दर्दए गए संकेत बबन्र्दओुं का क्रलमक रूप से समावेश और ववश्िेषर् करि ेपर ववषयवस्तु के लिए 
3 अंक दर्दए िाएाँ। 

2. फकसी बबरं्द ुका समावेश ि हो या क्रलमक ववश्िेषर् ि फकया गया हो तो ववषयवस्तु के लिए 2 
अंक दर्दए िाएाँ। 

3. फकसी एक दर्दए गए बबरं्द ुका ववश्िेषर् करिे पर ववषयवस्तु के लिए 1 अंक दर्दए िाएाँ। 
4. भावषक शुदधता (उपयुक्त शब्र्द चयि एवं वाक्य ववन्यास) पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। कम गिनतयााँ 

होिे पर 0.5 दर्दए िाएाँ। 
5. ववचार और भाषा के उधचत तािमेि और मिमोहक प्रस्तुनत पर 2 अंक दर्दए िाएाँ। 



 

 

6. ववचार और भाषा का उधचत तािमेि ि होिे पर और कम मिमोहक प्रस्तुनत पर 1 अंक दर्दए 
िाएाँ। 

 
सुझाि – 

1. अिुच्छेर्द िेखि की अवधारर्ा को अच्छी तरह से समझ कर उत्तर लिखें। 

2. समसामानयक ववषयों से पररधचत रहें।   

3. ववषयािुकूि प्रासंधगक और प्रभाववत करिे वािे तकण /तथ्य का अपिे िेखि में समावेश करें। 

 
प्रश्न 15.(क) आप रििान / रेशिा िैं | हदल्ली िें बढते टै्रफिक िाम की समस्या पर अपिी धचतंा व्यक्त 
करते हुए रै्दनिक िागरर् दर्दल्िी के संपार्दक ििोदय को लगभग 100 शब्दों िें एक पि मलखखए।                                           

(1×5=5)  
अथवा 

(ख) आप गौरव / गररिा िैं | आपके ताऊ जी का आपको अपने जीवन िें आगे बढाने िें िित्वपूणि 
योगदान रिा िै | ताऊ जी को धन्यवाद देते िुए उनके प्रतत अपना सम्िान प्रकट करते िुए अपने वपताजी 
को 100 शब्दों िें एक पि मलखखए। 
पत्र िेखि - 
आरंभ तथा अंत की औपचररकताएाँ                                 1 अंक 
ववषयवस्तु                                                     2 अंक 
भाषा                                                          1 अंक 
प्रस्तुनत                                                        1 अंक  
  
1. आरंभ तथा अंत की औपचररकताओं का पूर्ण पािि करिे पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। 
2. आरंभ तथा अंत की औपचररकताओं का पूर्ण पािि ि करिे पर 0.5 अंक दर्दए िाएाँ। 
3. दर्दए गए ववषय के संबंध में उधचत तकों का समावेश करिे पर 2 अंक दर्दए िाएाँ। 
4. दर्दए हुए ववषय के संबंध में उधचत तकों का पूरी तरह समावेश ि करिे पर पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। 
5. भावषक शुदधता (उपयुक्त शब्र्द चयि एवं वाक्य ववन्यास) पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। कम गिनतयााँ होि े

पर 0.5 दर्दए िाएाँ। 
6. ववचार और भाषा के उधचत तािमेि और मिमोहक प्रस्तुनत पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। 



 

 

7. ववचार और भाषा का उधचत तािमेि ि होिे पर और कम मिमोहक प्रस्तुनत पर 0.5 अंक दर्दए 
िाएाँ। 

 
सुझाि – 

1. पत्र िेखि की अवधारर्ा को अच्छी तरह से समझ कर उत्तर लिखें। 
2. समसामानयक ववषयों से पररधचत रहें।   
3. ववषयािुकूि प्रासंधगक और प्रभाववत करिे वािे तकण /तथ्य का अपिे िेखि में समावेश करें। 

 
प्रश्न 16.(क) आप सुरेश / स्नेिा िैं | आपको गुरु िररककशन पस्ब्लक स्कूल िें भाषा अध्यापक/ अध्यावपका 
के मलए आवेदन करना िै | इसके मलए आप अपना एक संक्षक्षप्त स्ववतृ्त (बायोडाटा) लगभग 80 शब्दों िें 
तैयार कीस्जए।   
                                      अथवा  
(ख) आप रािुल/राधा िैं | आप क ख ग प्रकाशन हदल्ली से अपनी हिन्दी ववषय की पाठ्य पुस्तकें  माँगाि े
के मलए लगभग  80 शब्दों िें एक  ई-िेल मलखखए।                                   (1x5=5) 
 

स्ववतृ्त अथवा ई मेि िेखि- 
आरंभ तथा अंत की औपचररकताएाँ                         1 अंक 
ववषयवस्त ु                                             2 अंक 
भाषा                                                   1 अंक 
प्रस्तुनत                                                 1 अंक 
 
1. आरंभ तथा अंत की औपचररकताओं का पूर्ण पािि करिे पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। 
2. आरंभ तथा अंत की औपचररकताओं का पूर्ण पािि ि करिे पर 0.5 अंक दर्दए िाएाँ। 
3. दर्दए गए ववषय के संबंध में उधचत तकों का समावेश करिे पर 2 अंक दर्दए िाएाँ। 
4. दर्दए हुए ववषय के संबंध में उधचत तकों का पूरी तरह समावेश ि करिे पर पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। 
5. भावषक शुदधता (उपयुक्त शब्र्द चयि एवं वाक्य ववन्यास) पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। कम गिनतयााँ 

होिे पर 0.5 दर्दए िाएाँ। 
6. ववचार और भाषा के उधचत तािमेि और मिमोहक प्रस्तुनत पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। 



 

 

7. ववचार और भाषा का उधचत तािमेि ि होि ेपर और कम मिमोहक प्रस्तुनत पर 0.5 अंक दर्दए 
िाएाँ। 

 
सुझाि – 

1. स्ववतृ्त अथवा ई-मेि िेखि की अवधारर्ा को अच्छी तरह से समझ कर उत्तर लिखें। 

2. समसामानयक ववषयों से पररधचत रहें।   

3. ववषयािुकूि प्रासंधगक और प्रभाववत करिे वािे तकण /तथ्य का अपिे िेखि में समावेश करें। 

 
प्रश्न 17. (क) आप प्रदीप / पुनीता िैं। आपके िािा ने ककराना की एक दकुान खोली िै | वे प्रिार-प्रसार 
के मलए ववज्ञापन देना िािते िैं | आप उनके मलए लगभग 40 शब्दों िें एक आकषिक ववज्ञापन तैयार 
कीस्जए |                                                                      (1×4=4)                   

अथवा 
(ख) आप प्रदीप / पुनीता िैं | आपके बडे भाई का जन्ि हदवस िै | इस अवसर पर उनके मलए लगभग 
40 शब्दों िें बधाई संदेश मलखखए ।  
ववज्ञापि अथवा संरे्दश िेखि - 
ववषयवस्त ु                                  2 अंक 
प्रस्तुनत                                     1 अंक 
भाषा                                       1 अंक 
  

1. ववषयािुकूि प्रासंधगक और प्रभाववत करिे वािे तकण /वववरर् पर 2 अंक दर्दए िाएाँ। 
2. ववषयािुकूि कम प्रासंधगक और कम प्रभाववत करिे वािे तकण /वववरर् पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। 
3. भावषक शुदधता (उपयुक्त शब्र्द चयि एवं वाक्य ववन्यास) पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। कम गिनतयााँ 

होिे पर 0.5 दर्दए िाएाँ। 
4. ववचार और भाषा के उधचत तािमेि और मिमोहक प्रस्तुनत पर 1 अंक दर्दए िाएाँ। 
5. ववचार और भाषा का उधचत तािमेि ि होिे पर और कम मिमोहक प्रस्तुनत पर 0.5 अंक दर्दए 

िाएाँ। 
 
 



 

 

सुझाि – 
1. ववज्ञापि अथवा संरे्दश िेखि की अवधारर्ा को अच्छी तरह से समझ कर उत्तर लिखें। 

2. समसामानयक ववषयों से पररधचत रहें।   

3. ववषयािुकूि प्रासंधगक और प्रभाववत करिे वािे तकण /तथ्य का अपिे िेखि में समावेश करें। 

 


